编辑:温丽芬 邮箱:1083349092@qq.com 2025年6月27日 星期五

磻溪: 跨村联建奋进 全域抱团振兴

近日,磻溪镇金谷村与硖门畲族乡柏 洋村签订共建协议,双方将立足"以强带 弱、优势互补"原则,通过"大手拉小手",实 现产业联动、资源共享,预计为金谷村年均 增收超20万元。

当天,金谷村还精选优质茶叶精制30 斤茶饼赠予柏洋村,作为合作情谊的见证 与回馈,也借此契机展示金谷村独特的茶 文化魅力,进一步深化两村在产业、文化等 多领域的交流合作。

据悉,柏洋村是全国小康建设明星村,多年来,抢抓宁德核电站建设等发展机遇,在闽东率先实现村集体收入破千万元;金谷村生态资源得天独厚,乡村振兴潜力巨大。去年底,随着宁德核电选派驻村第一书记黄大为入驻,金谷村发展迎来全新机遇。

驻村以来,黄大为深入走访调研,精准 把握村庄发展需求,牵头制定了为期三年 的帮扶计划,创新"网格员+党员示范岗+ 群众"乡村治理联动模式,对接核电资源探 索村企合作、抱团发展路径,推动乡贤合作 社发展林下经济,不断拓宽增收渠道。

"金谷村与柏洋村的共建合作,是金谷村迈向共同富裕的第一步。我们将持续深化村企共建,融合核电帮扶资源,借鉴柏洋村发展经验,助力激活金谷村的内生动力。"宁德核电创能委执行委员孙晓义说。

眼下,借由各方资源统筹与合力推动, 金谷村乘势而上,积极探索"中药材+农文 旅"深度融合发展路径,培育推出乡村振兴 精品线路,着力构建集林下观光、特色药 膳、道地购物于一体的全域旅游格局。

从"一村"单点突破到"全镇"协同繁荣,近年来,磻溪镇围绕乡村振兴总目标,深入实施"党建富民强村""能人回引"等工程,积极向上争取乡村振兴指导员、第一书记等帮扶力量,探索"片区联合党委""村企共建""跨村联建"等模式,建立"引外力一促内力一聚合力"推进机制,让发展思路活起来,资源整合强起来、产业项目落下去。

"去年8月,我们进一步成立了大赤溪 片区联合党委、环湖林茶产业发展联合党 委,联建模式皆为农村区域共富型,打破各 村单打独斗的发展壁垒,通过片区建设统一谋划、协调发展,实现资源互通、业态互补、效益叠加。"磻溪镇党委书记沈潺介绍道。

变"分散"为"抱团",赤溪片区联合党委覆盖赤溪、杜家、蒋阳、吴阳、大洋等5个村,依托"中国扶贫第一村"品牌,谋划"研学+"、食用菌种植、淡水养殖、产教融合基地等项目,预计年增收48万元;湖林片区联合党委覆盖湖林、排洋、朝阳、青坑、油坑等5个村,联合周边薄弱村投资建设茶青交易市场,建成后将对外出租,预计项目总收入每年8万元。

在两大片区联合党委的引领下,磻溪镇各村正以"握指成拳"的态势,建立片区资源共享联动体系,力争到2027年各片区村集体经济收入平均达到50万元,向着共同富裕的目标稳步迈进。

□ 朱灵塬 王婷婷

(乡村振兴进行时



近日,在前 岐镇大岳村,多 名工人正忙碌 采收羊角蜜。

王婷婷 摄

空调风扇销售旺季来临 政策助力消费升级

本报讯(温丽芬)随着气温逐渐攀升,空调、风扇等消暑电器迎来销售旺季。6月26日,笔者走访市区部分家电销售门店、小家电销售市场了解到,随着高温天气的到来,"清凉经济"日渐升温,多家门店的销售数据呈现出显著增长态势。

当天,笔者来到中山中路一家电器门店时,店内已有不少市民正在选购空调。 "每年的6—8月是销售旺季,进入旺季以来,每天都有不少消费者前来选购空调等消暑电器。截至目前,本月门店空调和风 扇均售出100多台,销售情况好的时候,一 天最多可以卖出三四十台空调。"据该门店 负责人张灵智透露,与上个月同期相比,本 月销售额实现了10%—20%的增长,销售高 峰预计出现在6月和7月。

值得一提的是,以旧换新"国补"政策 对消费市场也产生了积极影响。在政策的 拉动下,消费者的购买倾向发生了变化。

"家里空调用了很多年,制冷效果不太行,夏天到了就想换台新的。"市民夏静静在选购空调时告诉笔者,"正好有'国补'政

策,我就买了一台2700元的空调,补贴450元,实际到手只要2350元,不仅价格实惠,新空调的能效等级也更高,后续使用还能节省不少电费,真的很划算!"像夏静静这样受政策吸引,选择购买更高能效产品的消费者不在少数,以往可能选择一两千元空调的消费者,如今更倾向于购买2500一3000元之间、能效等级更高的产品,整体消费向绿色、高品质方向升级。

张灵智表示,随着天气持续炎热,预计 接下来的销售还将保持良好的增长势头。

这个全国劳模工作室在福鼎揭牌!

本报讯(易吓清 叶菲菲)6月26日上午,郑婉如全国劳模工作室在福鼎市茂华学校揭牌成立。

据悉,郑婉如全国劳模工作室汇聚了 12位来自教学一线的骨干教师,形成"劳模 领衔-骨干支撑-青苗接力"的人才梯队。 该工作室构建"双轮驱动"机制:一方面搭 建起浙江大学与茂华高中的"强基计划"等 育人平台,打造学生成长的"黄金跑道";另 一方面创新"大课间综合素养活动课""急 救教育"等特色课程体系,为福鼎教育转型 升级注人"源头活水"。

1989年,时年27岁的郑婉如获得"全国

劳动模范"荣誉时,已在商业、慈善领域书写了属于自己的辉煌篇章。2001年,面对闽浙边界教育资源匮乏的现状,她以"敢为天下先"的魄力,创办了福鼎市第一所民办学校——福鼎市茂华学校。从最初简陋的校舍到如今拥有现代化智慧校园的省级首批教改示范性建设学校,从举办之初的208名学生到现在,这里走出了11000余名初中生和7200余名高中生,近百名优秀教师在这里成长分省市级教学能手。

"教育不是注满一桶水,而是点燃一把 火。我对教育的情感、对学生的热爱,是我 乐此不疲与坚持不懈的动力。为学生的终 身发展奠基,让教育更有温度和灵感是我一生的追求,教育工作,没有最好,只有更好。"郑婉如全国劳模工作室领衔人郑婉如表示,接下来,工作室将立足教育领域,探索创新教育模式,帮助更多学生成长成才。

揭牌仪式后,与会人员一同参观了郑 婉如全国劳模工作室,深入了解其运行模 式、创新成果以及未来规划。

"我们要让劳模工作室成为教育创新的'反应堆',当好教育人、做好教育事、尽好教育责。"宁德市总工会党组书记、常务副主席尤锋云表示。

洪吉瑞:蚕豆田里的"拓荒者"

晨光初露,店下镇屿前村的蚕豆田泛起碧波,洪吉瑞蹲在田垄间,粗糙的手掌拨开豆荚,指尖沾着晨露与泥土——20多年来,这样的画面已成为他的日常。

从"摸着石头过河"的种植户到带动村民增收的产业领军人,洪吉瑞用双脚丈量土地,以匠心破解技术密码,让福鼎蚕豆从"土疙瘩"变成"金豆子",在闽东大地铺展出生机勃勃的乡村振兴图景。

2001年的福鼎,土地流转改革的春风刚掠过田野。洪吉瑞凭借敏锐的洞察力,迅速投身其中,成为当地首批规模化种植蚕豆的先行者。从最初的直播种植,到低温春化育苗盘育苗移栽,从露地栽培到覆盖地膜,再到合理密植,他不断学习、探索、实践,逐步掌握了成熟的高产栽培技术。2004年,他凭借卓越的贡献被福鼎市委、市政府评为"农民比致富"竞赛活动先进个人。2006年,他又被宁德市委农村工作领导小组和共青团宁德市委授予第三届"宁德市优秀青年农民"称号。

"一个人富不算富,大家富才是真的富。" 洪吉瑞常把这话挂在嘴边。他毫无保留地将 自己积累的种植技术和经验传授给其他农 户。在他的影响和带动下,越来越多的农户 加入蚕豆种植的行列中,福鼎蚕豆种植面积 逐年扩大,如今已达1.8万亩。

作为福鼎市蚕豆协会秘书长,洪吉瑞肩负着推动福鼎蚕豆产业规范化发展的重任。他协助制定蚕豆栽培技术标准,从选种、播种、施肥到病虫害防治,每一个环节都力求科学、精准、规范。同时,他还积极参与各类调研活动和产业研讨会,为福鼎蚕豆产业的发展建言献策。

夕阳西下,洪吉瑞站在观景台上,望着连绵的蚕豆田。20多年前,他在这里埋下第一颗种子;20多年后,这片土地回馈他满眼金黄。这位蚕豆田里的"领航者",用一生的坚守证明:当汗水滴入沃土,梦想自会生根发芽,结出最甜美的果实。

□ 林圣爱 温丽芬

开展第35个"全国土地日"主题宣传

本报讯(邱明翔)6月25日,我市开展第35个"全国土地日"宣传活动。

活动现场设置了宣传展板,图文并茂呈现耕地保护红线、不动产登记等内容。政策讲解台前,工作人员以通俗易懂的方式,耐心解答群众耕地保护和不动产登记等民生疑难问题。

当天,现场共发放宣传折页等宣传资料 2000多份,发送宣传短信16万条。

(上接2版)品治理成效,全面筑牢全民禁毒的"铜墙铁壁",奋力夺取新时代禁毒人民战争新胜利。同时他呼吁广大青少年要深刻认识毒品危害,提高自控能力,慎重交友、洁身自好、不沾恶习,坚决抵制毒品,享受美好人生,共同营造全民参与禁毒的浓厚氛围。

活动期间,市禁毒委各成员单位负责人、各乡镇(街道)负责人及福鼎市实验小学学生代表在讲解员带领下有序参观林则徐禁毒教育基地。学生们还手持画笔,在百米长卷上进行"青春无悔 共绘无毒明天"主题创作,以色彩斑斓的禁毒画作警示大家远离毒品。

近年来,市委、市政府高度重视禁毒工作,深入贯彻习近平总书记关于禁毒工作重要指示精神,将禁毒工作纳入"书记工程""民生工程"统筹推进,全面打响禁毒人民战争,推动缉毒破案、禁吸戒毒等禁毒工作取得显著成效,连续三年实现吸毒人员肇事肇祸、大规模非法种植毒品原植物、制毒物品流失"三个零发生",最大限度地遏制了毒品问题蔓延势头,有力维护了社会的和谐稳定。

市委常委、政法委书记郑健瑜,市政府副市长、公安局局长薛锦出席活动。